

УТВЕРЖДАЮ
Президент ОО «Федерация Шахмат
Алтайского края»
_____/А.А. Поломошнов
«__» _____ 2023г.

ПРОГРАММА
Развития шахмат в Алтайском крае
на 2024 – 2027 годы»

Наименование программы	«Развитие шахмат в Алтайском крае на 2024-2027 годы» (далее – «программа»)
Цель и задачи программы	создание условий для укрепления здоровья населения Алтайского края путем развития инфраструктуры спорта, популяризации массового и профессионального спорта (включая спорт высших достижений) и приобщения различных слоев населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом
Задачи:	<ul style="list-style-type: none">- развитие массового шахматного спорта и подготовка шахматистов высокого класса в Алтайском крае;- формирование и развитие шахматных отделений в городских и районных детско-юношеских спортивных школах, школах-интернатах;- внедрение шахматных занятий в систему дошкольного и среднего образования;- обновление инвентаря в шахматных клубах городов и районов Алтайского края;- формирование тренерского совета по шахматам в Алтайском крае;- повышение квалификации тренерского состава по шахматам;- повышение квалификации шахматных арбитров;- популяризация шахмат в Алтайском крае.

Целевые индикаторы и показатели программы

- рост числа занимающихся шахматами в Алтайском крае;
- повышение количества международных мастеров и мастеров ФИДЕ по шахматам в Алтайском крае,
- увеличение количества мастеров и кандидатов в мастера спорта России;
- увеличение количества шахматистов Алтайского края, имеющих российский и международный шахматный рейтинг;
- увеличение числа арбитров всероссийской и международной категории; Алтайского края по различным возрастам на всероссийских соревнованиях;
- количество единиц приобретенного шахматного инвентаря;
- проведение рейтинговых турниров по шахматам в Алтайском крае.

Программные мероприятия

- содержание и развитие краевого государственного бюджетного учреждения «Алтайский краевой шахматный клуб» (далее – «Краевой шахматный клуб») и его филиалов, а также открытие новых филиалов;
- открытие шахматных отделений в городских и районных детско-юношеских спортивных школах, а также шахматных кружков в школах-интернатах;
- открытие шахматных отделений в сельских спортивных школьных клубах совместно с Министерством образования Алтайского края;
- введение урока шахмат в общеобразовательных учреждениях Алтайского края;
- введение занятий по шахматам в дошкольных образовательных учреждениях;
- оснащение современным шахматным инвентарем шахматных секций Алтайского края;
- проведение краевых и всероссийских судейских и тренерских семинаров, конференций по шахматам;
- утверждение и выполнение календаря соревнований по шахматам в Алтайском

крае.

Срок реализации программы	2024 - 2027 годы
Ожидаемые результаты реализации программы	<ul style="list-style-type: none"> - увеличение числа занимающихся шахматами в Алтайском крае до 16 000 человек; - увеличение числа международных мастеров и мастеров ФИДЕ по шахматам в Алтайском крае до 25 человек; - увеличение количества шахматных отделений, клубов, секций и т.д. до присутствия в каждом муниципалитете Алтайского края; - увеличение количества школ-участников проекта «Шахматы в школах» до 400; - увеличение количества шахматистов, имеющих официальный рейтинг, до 5 000 человек; - повышение квалификации тренерского состава, подготовка кадров для тренерского состава; - повышение квалификации судейского корпуса, подготовка кадров для судейского корпуса.

1. Характеристика проблемы и обоснование необходимости ее решения программными методами

Шахматы в Алтайском крае являются сегодня одним из наиболее доступных и массовых видов спорта. Их развитие на Алтае началось еще в XIX веке, активно продолжалось в советские годы, когда в регионе появились первые шахматные мастера. Однако в 1990-е годы и в начале XXI века шахматы в крае переживали далеко не самые лучшие времена. Это во многом стало следствием острого недостатка финансирования шахмат, отсутствием в регионе четкой многоступенчатой системы подготовки квалифицированных молодых спортсменов-шахматистов, а также тренеров и судей, нерегулярной работы краевой шахматной федерации.

Определенные изменения произошли в шахматах в середине 2000-х годов, когда этому виду спорта стали больше уделять внимание власти Алтайского края. В 2011 году к работе приступила обновленная Федерация шахмат Алтайского края, которая уже сделала много на пути развития этого вида спорта:

1. Открыт КГБУ «Краевой шахматный клуб» - по оценке Федерации шахмат России, один из лучших шахматных клубов России. К 2023 году открыто 5 филиалов клуба: Камень-на-Оби, Ребриха, Бийск, с. Ключи, Тальменка.
2. Создана гроссмейстерская школа Алтайского края для подготовки юных спортсменов, преподавателями в которой работают ведущие тренеры Сибири и России.
3. Выращено два первых в истории региона Мастера спорта России по шахматам.
4. Выращен первый в истории региона чемпион России среди юниоров (до 21 года).
5. За прошедшие годы юными шахматистами Алтайского края выиграно три Детских Кубка России.
6. С 2015 года при финансовой поддержке Российской шахматной федерации в регионе реализуется программа «Шахматы в детские дома». В 2023 году в краевом финале командного турнира среди центром помощи детям, оставшимся без попечения родителей, приняло участие 8 команд из 7 муниципалитетов.
7. С 2017 года при финансовой поддержке Благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко в регионе реализуется программа «Шахматы в школах» (один из 18 регионов России). В программу вошли уже 365 школ из 65 муниципалитетов края.
8. Подписаны и действуют соглашения о сотрудничестве в области развития шахмат с ведущими ВУЗами края – АлтГУ, АлтГАУ и АлтГТУ. При этом в АлтГУ, АлтГТУ и АлтГАУ открыты современные шахматные клубы.
9. В 2018 году подписаны соглашения о сотрудничестве с шахматными ассоциациями провинций Хэйлунцзян и Хэбэй (КНР).
10. В 2019 году подписано соглашение о развитии шахмат с АлтГПУ, в рамках которого, в частности, с 2019-2020 учебного года для студентов, обучающихся на отделении «Начальное образование», введен дополнительный предмет «Методика преподавания шахмат», что гарантирует к 2023 году получение регионом первых выпускников, готовых в общеобразовательных учреждениях вести урок шахмат (первый регион России, начавший подготовку таких преподавателей).
11. Подписано и действует трехстороннее соглашение между Минобразования, Минспорта и Федерацией о развитии шахмат в регионе.
12. Подписано и действует соглашение о развитии шахмат между Федерацией и Минсоцразвития Алтайского края.

13. Совместно с Министерством образования Алтайского края открыто 11 спортивных школьных сельских шахматных клубов – Ребриха, Благовещенка, Староалейское, Шипуново, Панкрушиха, Быстроистокская, Серебропольская (Табунский район), Усть-Ишинская (Красногорский район), Малоугреневская (Бийский район), Гимназия 69 (Барнаул), Поспелихинская СОШ №2).

14. На гранты (Президентский и РДДМ), а также на средства Попечителей открыто 16 сельских шахматных клубов – Мамонтово, Романово, Волчиха, Быстрый Исток, Баево, Чарыш, Благовещенка, Советское, Троицкое, Целинное, Красногорское, Смоленское, Алтайское, Заринск, Кулунда, Горняк.

В 2024 году в Барнауле планируется провести Суперфинал мужского и женского Чемпионатов России (Алтайский край выиграл право на проведение этого турнира).

Традиционно сильный турнир и большой шахматный фестиваль ежегодно проходит в конце февраля - начале марта – Этап Кубка России по быстрым шахматам – Мемориал памяти Рувима Кура, в котором принимают участие ведущие гроссмейстеры и любители шахмат со всей России.

Один из крупнейших Этапов Детского Кубка России «Кубок Алтая» проходит в Барнауле в начале мая. Турнир проводится в спортивном манеже АлтГТУ и собирает более 400 участников из более, чем 15 субъектов РФ.

В июле в Барнауле проводится Этап Мужского Кубка России «Мемориал Лепихина» и Этап Женского Кубка России «Красоты Алтая».

Федерация активно развивает турнир «Большой Алтай», в котором участвуют команды России, Казахстана, Монголии и Китая.

По состоянию на начало 2024 года:

Только в Барнауле работают около 15 шахматных клубов и секций, в которых занимаются более 600 человек. Всего в крае занимаются шахматами 11,8 тысяч человек, причем около 80% из них – школьники и студенты.

Количество шахматистов с рейтингом Федерации шахмат России – более 3 000 человек;

Количество шахматистов, имеющих международный рейтинг по состоянию на 01.01.2024 – 893 человека

В крае увеличилось количество судей всероссийской категории до 7 человек и 4 арбитра ФИДЕ.

Количество международных мастеров и мастеров ФИДЕ увеличилось с 18 до 22 человек.

Проводимые турниры:

Ежегодно в регионе проводятся следующие межрегиональные турниры:

- Первенство СФО среди мальчиков и девочек до 9 лет;
- Этап Кубка России по быстрым шахматам – Рапид Гран-При России
- Международный командный турнир «Большой Алтай»

- Региональный день шахмат на базе общеобразовательных учреждений края (количество участников более 70 тысяч человек)
- Этап детского Кубка России – «Кубок Алтая»
- Этап Мужского Кубка России «Мемориал Лепихина»
- Этап Женского Кубка России «Красоты Алтая»

Всего Федерация шахмат проводит более 80 шахматных турниров в год.

Лучшие спортсмены, подготовленные федерацией:

- Виктория Лоскутова, 2004 г.р., КМС, женский мастер ФИДЕ, многократная чемпионка СФО среди женщин, обладатель детского Кубка России, неоднократный участник Высшей лиги России среди женщин, бронзовый призер Первенства России среди девочек;
- Дарья Хегай, 2008 г.р., 1 разряд, обладатель детского Кубка России; вице-чемпион СФО среди девочек;
- Полина Борисова, 2008 г.р., 1 разряд, чемпионка СФО среди девочек;
- Владимир Юсупходжаев, 2007 г.р., КМС, чемпион СФО среди мальчиков;
- Алексей Сорокин, 2000 г.р., МС России, чемпион России среди юниоров, бронзовый призер Первенства Европы среди юношей;
- Евгений Кардашевский, 1997 г.р., МС России, бронзовый призер России среди студентов, серебряный призер чемпионата СФО среди мужчин, неоднократный участник Высшей лиги России среди мужчин.

В Федерации Шахмат Алтайского края одна из сильнейших школ по подготовке шахматистов среди лиц с ограниченными возможностями. Среди ее выпускников:

- Мария Дорожкина, КМС, чемпионка России среди женщин с ПОДА, бронзовый призер среди женщин с ПОДА, член сборной мира с ПОДА на всемирной шахматной олимпиаде;
- Мария Шелестова, 1 разряд, серебряный призер среди девушек с нарушением слуха;
- Александр Должиков, 1 разряд, член сборной России по шахматам среди слабовидящих шахматистов.

В настоящее время с точки зрения регионального развития наибольший успех в Алтайском крае шахматы получили в Барнауле, Бийске, Славгороде, Рубцовске, Камне-на-Оби, а также в нескольких районах края (Ребрихинском, Алтайском, Павловском, Мамонтовском, Ключевском, Благовещенском, Тальменском и других). Соревнования по шахматам внесены в программу краевой Олимпиады сельских спортсменов. Регулярно проводятся чемпионаты и первенства Алтайского края, спартакиады учащихся, турниры среди школьных команд «Белая Ладыя» и многие другие соревнования.

Однако при всей своей массовости шахматы в Алтайском крае имеют и очевидные проблемы. Первая заключается в том, что в регионе сегодня нет четко выстроенной по возрастам системы подготовки юных шахматистов, которая бы позволяла наиболее талантливым воспитанникам превращаться из перворазрядников и кандидатов в мастера в гроссмейстеров и мастеров. В настоящее время Алтайский край входит в число немногих регионов страны, где нет ни одного шахматного гроссмейстера. Более того, среди шахматистов в возрасте до 21 всего нет людей, имеющих международное звание. Как правило, многие талантливые шахматные воспитанники в Алтайском крае останавливаются в своем развитии на уровне кандидата в мастера спорта или уезжают в другие регионы. Для преодоления этой ситуации Федерация выстраивает долгосрочные взаимоотношения с местными ВУЗами, активно развивает шахматные турниры в студенческой среде.

Плохо охвачены занятиями шахматы дети дошкольного возраста. С целью преодоления этой проблемы совместно с региональным Минобром Федерация приступила к реализации программы «Шахматы в детские сады», в которую уже вошли 23 ДОУ из 12 муниципалитетов.

Важно также отметить, что с 1990-х годов в Алтайском крае перестали развиваться женские шахматы. В связи с экономией средств или исключительно из-за организационных вопросов сначала упразднили чемпионат города Барнаула среди женщин, хотя он всегда проводился отдельно, и женщины играли с женщинами в классические шахматы. Заставив женщин играть с мужчинами в одном общем турнире по швейцарской системе, мы добились того, что они перестали участвовать не только в чемпионате г. Барнаула, но и приезжать на сельские соревнования и чемпионат Алтайского края. В свое время эти турниры собирали большое количество женщин, они были хорошей школой для подрастающего поколения и давали путевку на зональные и республиканские соревнования. Необходимо возобновлять количество турниров среди женщин. На пути к этому в Президиуме Федерации создана отдельная комиссия по женским шахматам, чемпионат края среди женщин выделен в отдельный турнир, ежегодно разрабатывается отдельный календарный план по женским шахматным турнирам.

Второй очевидный недостаток связан с дефицитом кадров. В крае давно и успешно работают многие шахматные тренеры. Это Труфанов А.Г., Дегтерев А.Н., Васильев Г.В., Уманский С.А., Зыкина Н.Н., Цепенникова Т.В., Щербakov В.Г., Белых А.Я. и некоторые другие. Но в настоящее время этих специалистов явно недостаточно для массового развития шахмат в крае, а серьезного обновления тренерского состава не происходит. С 2016 года Федерация шахмат Алтайского края ежегодно организует специальные семинары для шахматных тренеров, курсы повышения квалификации. Выстраиваем устойчивые профессиональные связи шахматных тренеров

Алтая с ведущими гроссмейстерскими школами России. Подключаем к тренерской работе шахматистов-студентов.

Третья сложность заключается в шахматном администрировании. В настоящее время в соответствии с действующим законодательством на территории края действует Общественная организация «Федерация шахмат Алтайского края». К сожалению, практически нет отделений краевой Федерации на уровне муниципалитетов Алтайского края, что отрицательным образом сказывается на развитии и финансировании этого вида спорта в муниципальных образованиях. Фактически, сегодня не проводится какая-либо системная работа по привлечению в шахматы спонсоров, не создаются специальные попечительские шахматные советы.

Четвертая необходимость – улучшение материально-технической базы. Современным шахматным инвентарем в достаточном количестве располагает Краевой шахматный клуб в Барнауле и сельские шахматные клубы, открытые в последние годы Федерацией, но это менее половины муниципалитетов края.

Пятая проблема – недостаток финансирования серьезным образом сдерживает участие шахматистов всех возрастных категорий даже во внутренних, региональных соревнованиях. К примеру, далеко не все из них имеют сегодня полноценную возможность приехать в Барнаул, где проходит основная масса турниров. Турниры длятся по несколько дней, что требует от иногородних участников расходов на проживание и питание.

Настоящая программа развития шахмат в Алтайском края нацелена на решение вышеуказанных проблем.

2. Цели, задачи и мероприятия программы

Целью программы является создание оптимальных условий для развития детско-юношеских и массовых шахмат в Алтайском крае.

Достижение поставленной цели возможно при условии выполнения следующих задач программы:

- формирование и внедрение устойчивой системы подготовки шахматистов, которая должна успешно функционировать на всех уровнях образовательной системы - от дошкольных учреждений до высших учебных заведений и средних специальных учебных заведений;
- активизация работы Федерации шахмат Алтайского края, создание и развитие отделений федерации в городах и районах Алтайского края;
- открытие в заинтересованных в развитии шахмат муниципалитетов филиалов Краевого шахматного клуба по линии Министерства спорта

Алтайского края и шахматных отделений в спортивных сельских школьных клубов по линии Министерства образования Алтайского края;

- обеспечение дошкольных учреждений и шахматных отделений в детско-юношеских спортивных школах квалифицированными тренерскими и судейскими кадрами путем проведения ежегодных краевых семинаров и конференций для тренеров, преподавателей и судей на базе Алтайского краевого шахматного клуба, а также путем участия представителей Алтайского края в аналогичных всероссийских мероприятиях;

- активное развитие детско-юношеских и массовых шахмат в Алтайском крае путем проведения всех утвержденных в ежегодном календаре шахматных соревнований, а также благодаря участию сборных команд края и лучших воспитанников во всероссийских турнирах;

- проведение престижных рейтинговых турниров в Барнауле в Краевом шахматном клубе при взаимодействии с ФШР, что позволит увеличить количество шахматистов Алтайского края, выполнивших норматив мастера ФИДЕ, международного мастера, Мастера спорта России, кандидата в Мастера спорта России по шахматам;

- постоянное укрепление материально-технической базы, приобретение нового шахматного инвентаря для городских и особенно районных шахматных отделений в ДЮСШ и для районных шахматных клубов. Укрепление материально-технической базы будет способствовать увеличению числа занимающихся шахматами в Алтайском крае, повысит популярность шахмат в сельской местности, позволит проводить там шахматные турниры самого разного уровня;

- дальнейшая реализация проекта «Шахматы в школах» на территории Алтайского края с использованием средств Благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко и средств краевого бюджета, в том числе совместно Алтайским Государственным Педагогическим Университетом реализация проекта подготовки студентов отделения «Начальное образование» по предмету «Методика преподавания шахмат»;

- в рамках заключенных соглашений реализация программы «Шахматы в ВУЗах» на территории Алтайского края;

- дальнейшая реализация проекта «Шахматы в детские дома» на территории Алтайского края с целью вовлечения всех учреждений в регионе, работающих с детьми, оставшимися без попечения родителей, в шахматное движение и через шахматы облегчение адаптации таких детей к жизни;

- популяризация шахмат на специальном сайте в сети Интернет, социальных сетях, а также в профильных периодических изданиях;

- отлаживание работы Попечительского совета Федерации с целью привлечения дополнительного финансирования для решения задач вида спорта.

Перечень программных мероприятий с указанием сроков реализации, исполнителей и сумм расходов на их реализацию приведен в приложении.

3. Ожидаемые конечные результаты реализации программы

Реализация мероприятий программы позволит достигнуть следующих результатов:

- 1) рост популярности шахмат в Алтайском крае, увеличение числа регулярно занимающихся шахматами до 16000 человек;
- 2) повышение спортивного мастерства ведущих шахматистов Алтайского края до 25 человек в звании «международный мастер» или «мастер ФИДЕ»;
- 3) повышение количества Мастеров спорта России по шахматам до 4 человек;
- 4) повышение количества кандидатов в Мастера спорта России до 50 человек;
- 5) повышение количества шахматистов, имеющих официальный российский шахматный рейтинг до 5 000 человек;
- 6) увеличение до 50 человек количества квалифицированных тренерско-преподавательских кадров спортивных школ для развития массовых шахмат в Алтайском крае;
- 7) повышение квалификации шахматных арбитров Алтайского края, как минимум десять арбитров региона должны иметь всероссийскую категорию;
- 8) повышение результатов выступлений сборных команд Алтайского края на всероссийских и международных соревнованиях;
- 9) проведение всероссийских и международных шахматных турниров в Алтайском крае, в том числе на базе краевого шахматного клуба (не менее трех таких турниров в год);
- 10) доведение школ-участников программы «Шахматы в школах» до 500;
- 11) открытие шахматных отделений не менее, чем в 20 сельских школьных спортивных клубах;

- 12) формирование в ведущих ВУЗах Алтайского края шахматных кружков, оснащенных современным инвентарем;
- 13) доведение детских домов-участников программы «Шахматы в детские дома» до 14;
- 14) доведение участников программы «Шахматы в детские сады» до 40;

4. Система управления реализацией программы

Организация выполнения программных мероприятий и контроль за их реализацией осуществляется Федерацией шахмат Алтайского края.

Финансирование программы производится за счет средств краевого бюджета и привлеченных внебюджетных средств.